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împărăţia Jertfei 
De pr. Petra Bogdan. 

Se apropie noaptea de pe mantele Măslinilor... 
Vânzătorul însângerat de flăcările făcliilor, cu săru
tarea „Bucură-te, Invăţătorule* a pecetluit începutul 
unei mari împărăţi i : împărăţia Jertfei — patere spi
rituală uriaşă — care cucereşte şi va cuceri mereu 
citadelele inimilor noastre. 

E adevărat, însă, că suntem ob'şnuiţi a ne so
coti numai „beneficiari" ai acestei împărăţii înteme
iat pe Jertfa Altuia. Noi vedem această împărăţie na* 
mai sub ipostasul învingerii, al învierii. Dar, la baza 
acestui unic moment luminos, al învierii, în arma ce
lor trei nopţi şi două zile cernite de suferinţe, loviri, 
chinuri, răstignire — stă, precum se vede, o mare 
Jertfă. Spiritul de jertfă stă la baza învierii şi a a-
cestei Împărăţii în care trăim. 

Cine dintre cei ce rostiau sentinţa „Vinovat este 
morţii", ar fi crezut că ajută la întemeerea acestui 
im perla, şi că în sentinţa lor e sâmburele din care 
va germina o lame nouă ? Câţi dintre imbecilii bi-
ciuitori au gândit că, la flecare lovitură de biela în 
Trupul acela sfânt şi chinuit „care se frânge'', pute
rea şi mulţimea Harulni creştea, chiar şi pentru ei 
ceice loviau ? ! 

Nimeni n'ar fi crezut, că Macedonia ar putea să 
întemeeze an mare imperio, măcar de scurtă durată, 
începutul marelui imperio coincide ca deslegvea no
dului gordian, despre care legenda spunea, că celce 
va patea să-1 deslege va stăpâni lumea, şi pe care 
Alexandra cel Mare 1-a tăiat cu sabia. 

„Nodul gordian", care ţinea în legături omenimea 
déla Adam, a fost desfăcut, şi el, dar nu prin sabia, 
ci prin Jertfa de pe Cruce. Deaceea şi împărăţia, ce-şi 
are începută! pe Golgota, poartă pecetla veşniciei. 

Filosofal Diogene (413—325 a. Chr.) striga ome-
nlmii ticăloşite, trufaşe, egoiste, de-atanci: 

— „Caut un om". Peste patru veacuri, Pilat îl 
răspunde: 

— „Iată Omul". „Omul" gata de jertfă pentru 
mântuirea altora. 

lată icoana, a cărei copie trebue să devie fiecare 
dintre noi, reeditând în viaţă-ne, dapă putinţă, Jertfa 
şl abnegaţia Lni. O cere Mântuitorul: „Cel ce voeşte 
să vină după Mine, să se lapede de sine, şi să-şi ia 
crucea sa şi să-Mi urmeze Mie". (Mc. 8. 24) Lăpă-
darea de sine este jertfa ce ni-o pretinde calitatea de 
membri ai împărăţiei lai Hristos, prototipul spre care 

tindem, dărâmând, astfel, egoismul aniversai care 
roade în spiritul Omului şi al colectivităţii. 

Lăpădarea de sine a strălucit în prima Biserică 
de creştini şt spiritul de jertfă a culminat atuncea: 
„Iar inima şt sufletul mulţimii celorce au crezut, era 
unul— Şi nimeni nu era lipsit între ei; că toţi, care 
aveau case iau ţarini, vânzândo-le, aduceau preţarile 
celor vândute şi le puneau la picioarele Apostolilor, 
şl se da la fiecare după trebuinţă". (Fapte 4 , 2 şi 3 4 _ g 5 ) . 
Vedem, deci, că era şi atonei an fel de „comunism" 
sui generis — dar încadrat în împărăţia Jertfei. 

Comunismul de azi, însă' e Încadrat în împără
ţia urei şl a sângelui ce vrea să aprindă cu zarea ei 
de foc întreaga Europă. Comunismul voeşte să şteargă 
sufletescul, individualitatea, dragostea, nota Divinităţii 
din om, pentruca în schimb să creeze oameni-serie, 
oameni-maşini. 

Am văzut undeva un tablou, care întruchipa-de-
săvârşlt, în linii şi culori, aberaţia comunistă ca teorie. 
In acest tablou e înfăţişată, în atmosferă grea de fa
brică, o masă lungă la care stau aşezaţi mulţi oameni. 
La mâna dreaptă a fiecăruia e legată o curea. Toate 
curelele converg spre un angrenaj de osii şi roţi din
ţate, purtate de o singură roită mare, condusă, din o 
altă încăpere, de către un slngar om. Par'că văd pe 
sângerosul Stalln, în acest om... De acesta depinde 
mişcarea simultană şi uniformă a manilor, legate în 
curele, ale oamenilor-mişlni. Faţa lor fără expresie, 
tristă; ochii no văd, voinţa nu voeşte, inima nu crede, 
nu speră, nu iubeşte. Rezultatul muncii lor, acelaş 
obiect fabricat în serie, lipsit de nota personală... 

Iar in practică vedem roadele Comunismului, pe 
însăşi câmpul lui de experienţă în împărăţia crimei, 
de peste Nistru, care are pretenţia de a schimba şi 
îmbunătăţi soarta omenimii! 

Câtă depărtare dela el şi pân' la o altă împă
răţie — pe care el vrea s'o înlocuiască — împărăţia 
Jertfei, care cere jerfire de bană voe, conştientă şi 
care, de fapt, a schimbat şi schimbă faţa lumii a-
ceste ia! 

La această operă de înolre ne chlamă Hristos: 
„Cela-ce voeşte să vină după mine.." 

Dar cum răspunzi tu, iubite frate, la această 
chemare? 

Eşti membra în diferite organizaţii bisericeşti. 



Acestea, însă, nu pot via fără jertfa din parte-ţl. Ele 
ar fl pentru tine o şcoală a jertfei... şi, iată, ai primit 
această cruce, pe care ţl-a oferit-o Mântuitorul, dar 
tu o porţi protestând, fără voie, ca acel S moa Chi-
rineanul din Evanghelie. 

Oare, tu nu eşti pătruns de minunata abnegaţie 
a lai lisus cel Răstignit ? 

El vrea ca, în durerea Lui sufletească ce urmă 
trădării lui Iuda, să constaţi, cu remuşcare, îndepăr
tarea ta dela spiritul de jertfă al Creştinismului ; în 
durerile răstignirii Lui să vezi şi o frântură a ispă
şirii păcatelor tale; ecoul ciocanelor care l-au pironit 
să răsune şi în tine, iubite frate! 

Numai aşa poţi să-1 înţelegi pe Cel ce s'a adus 
ca o oaie spre junghiere pentru alţii Măcar o făr mă
tură din marea dragoste, ce L-a dus pe Golgota, să 
treacă şi prin sufletul tău. Şi atunci ai adus şi tu o 
„jertfă vie" (Rom. 12 x ) şi vlviflcatoare. Perpetuarea 
Jertfei celei Mari întru noi este semnul împărăţiei lui 
Dumnezeu, este livretul tău de cetăţean al acestei 
împărăţii. Spiritul de jertfă va fi criteriul, după care 
vom fi judecaţi; e cheia fericirii noastre. Căci Cel 
ce s'a jertfit şi pentru tine, când va veni să adune 
roadele Jertfei Sale nu *te va întreba : câte comori al 
adunat ? câte cunoştinţe ai acumulat ? ce slujbă înaltă 
ai purtat?... c i : cât al jertfit? Şl va z ice: „Că am 
flămânzit şi mi-aţi dat de mâncat ; am însetat şi 
ml-aţl dat de băut; străin am fost şl m'aţi primit; 
gol, şi m'aţi îmbrăcat; bolnav am fost şl m'aţi cer
cetat ; în temniţă am fost şi aţi venit la mine..." 
(Mt. 2 5 8 6 - S 6 ) . 

Noul ministru — P. Sf. Sa Episcopul 
Nicolae Colan 

Am fost dintre cei dintâi cari, cu bucuroasă 
iaimă, am semnalat intrarea P. Sf. Sale Părintelui 
Episcop Nicolae Colan, în guvernul actual, şi încă la 
două despărţăminte: al Educaţiei Naţionale şi al Cul
telor şi Artelor. 

înzestrat snb raportul cărţii, al experienţelor edu
cative şî-al bunelor Iniţiative de propagandă, era dela 
sine indicat pentru dubla situaţie ce i-s'a încredinţat 
la cele două ministere. 

La ce ne putem aştepta d pe urma activităţii 
P. Sf. Sale, o ştim cu toţii ceice îl cunoaştem de 
aproape, în dragostea Sa de muncă. Iar cuvintele, cu 
cari şi-a luat în primire înalta deregătorie de ministru 
al Educaţiei Naţionale, sunt concludente şi de cel mai 
ban ungur. 

Ne facem o plăcere şi-o datorie reproducând 
aceste declaraţii, pentru a fi cunoscute şi cititorilor 
noştri. 

„Ministerul acesta — a apaş P. Sf Sa cu gră
ia-1 tihnit şi aşezat de totdeauna — s'a numit al in
strucţiunii, apoi al şcoilelor şi azi se numeşte al edu
caţiei naţionale. Această titulatură este cea mai potri
vită. E bine că s'a dat primat educaţiei. Ea o să mă 
conformez acestui nume. Dar cine face educaţie tre
bue să se gândească: în mijlocul cui o.face. Pentrucă 
poporul nostru este credincios, la baza educaţiei tre
bue să fie pusă credinţa. Ea întăreşte caracterul şi-i 
dă ţinte înalte. 

Avem un Domn în c e r : Hristos; un domn pe 
pământ: Regele ; un lăcaş al marei familii : Patria, 

nu numai cu pământul e', chiar şi ca ceral care ocro
teşte snfletal acestei naţii. 

In această operă o să fiu ajutat de distinsul 
membra al corpului didactic, dl Toni, şl desigur de 
întregul corp al funcţionarilor ministerului, ca şi de 
oastea apostolilor dela toate şcolile, de toate gradele, 
din ţară. 

Tuturora le cer rhuncă devotată, disciplinată şi 
entuziastă. 

Din aceeaşi încredere a Mijestăţli Sale sunt che
mat să conduc şi departamentul Cultelor şi Artelor. 
Să fac legătura dintre culte, îndeosebi Biserica domi
nantă şi Stat. Să promovez împlinirea poruncii: Daţi 
Chesarulul ce-i al Chesarului şl Iul Dumnezeu ce-i al 
lui Dumnezeu. 

Preoţii, ca şl ceilalţi cetăţeni, sunt datori să 
slujească ca credinţă lui Dumnezeu, Regelui şi Ţârii. 

Preoţimea a fost scoasă din vâltoarea luptelor 
politice. Eliberată de această sarcină, cu fatalele po
ticniri la care este expus omul, ea va putea să-şl în
toarcă toată energia şi însufleţirea pe tărâmul religios 
şi naţional, îa cadrai unei discipline liber consimţite 

Făcând acest lucro, preoţimea va aduce cea mai 
curată slujbă Iul Dumnezeu, Regelui şl Ţării, deo
potrivă. 

Eu nu mă îndoesc că preoţimea noastră şi sluj
başii tuturor cultelor îşi vor înţelege îaalta lor che
mare şi I se vor devota integral. După cum na mă 
îndoesc, că în misiunea mea voi avea concursul tu
turor funcţionarilor ministerului de culte. 

Am fost şi sunt preot şl profesor. La educaţia 
naţională voi fi profesor şi cleric, iar la culte preot 
şi dascăl, în acelaş timp. Dealtfel arhieria are amân
două aceste misiuni. Voi fl şi al preoţilor şi al pro
fesorilor, iar toţi să fim ai Ini Hristos şi ai Regelui. 

Dumnezeu să ne ajute!" 

Judecarea asupra Mântuitorului 

Dăm cetitorilor noştri, în prag da săptămâna 
Sfintelor Patimi ale Domnului, următoarele- informaţi* 
în cauză, spicuite de alţii. 

In cotidianul cernăuţian „G asul Bucovinei", din 
din 2 0 Aprilie 1930 citim, următoarele rânduri, reprodu
se din .Bucovina* Hurmuzăchestilor, din 1849 (No. 3 1 ) : 

Gazeta franceză „Le dVoi f . ş i după ea şi alte 
gazete germane, publică judecata Domnului nostru 
lisus Hristos, precum s'au aflat într'o capelă carta-
usiană în Caserta (Neapolea), săpată pe o tablă de 
bronz bine păstrată, în limba evreiască, de pe care 
comisarii, cari au petrecut armia franceză la 1 7 9 5 în 
Italia, au făcut o traducere. 

judecata sună precum urmează: 
judecata făcută de Ponţiu Pliat, Procuratorul 

Galileii-de-joî, zicând că lisus trebue să sufere crucea. 
„In al şaptesprezecelea an al împărăţiei lui Ti-

beriu şi în ziua a douăzeci şi cincea a lunii lui Marţiu, 
în Sfânta Cetate a Ierusalimului, fiind suprapreoţi în 
Galileia Anna şi Caiafa: 

„Ponţiu Pilat, Procurator în Galilea-de-Jos, şe-
zând în scaunul prezidial al Pretorului, condamnă pe 
lisus Nâzărineanul să moară pe cruce între 2 tâlhari, 
fiindcă mărturiile cele mari şi notorie ale poporului z ic : 



1, că Iisus este amăgitor; 2. că este răsvrătitor; 
3. că este stricătorul legii; 4 . pentru că se zice a fi 
fiul lui Dumnezeu; 5 . pentru că se numeşte împăratul 
Iui Israil; 6. pentru că pe vremea când a intrat în 
biserică, 1-a urmat mulţimea cu ramuri de finic în 
mână; 

deci ordonă celui întâiu cenlurione Chintil Cor-
neliu să-1 ducă la locul de judecată, şi opreşte pe toţi 
săracii şi bogaţii) ca nu cumva să împiedece moartea 
lui Iisus". 

Mărturii, cari au subscris această condamnaţiune, 
sunt: 1. Daniil Robani, fariseu; 2 . loan Zarobatel; 3 . 
Rafail Robani; 4 . Kipet Rabin. Iisus se va scoate din 
cetatea Ierusalimului pe poarta . . ( ? ) 

* 
Cotidianul bucureştean „Curentul" (din 2 0 Noem-

vrie 1 9 3 7 ) , publică (după revista bisericească „Cuvânt 
bun") următoarele: 

In anul 1 5 8 0 după Hristos, s'a găsit în oraşul 
Achilia, o lădită de fier, în interiorul căreia era o altă 
lâdiţă de marmură luxoasă, care conţinea următoarea 
hotărâre a condamnării Domnului nostru Iisus Hristos, 
de către Ponţiu Pliat şi dregătorii Evreilor din Ieru
salim. 

Hotărârea aceasta era scrisă de un pergament, 
în limba ebraică, şi se crede, că este o copie de pe 
hotărârea lui Pilat. 

Lădita aceasta, a fost adusă la Constantinopol 
şi predată Patriarhului Ieremia, care era pe atuncea 
Patriarh Ecumenic 

Iată textul: 
„In anul al 17-lea al împărăţiei împăratului Ti-

beriu Cezar, împărat al Romanilor, împărat neînvins, 
Olimpiada 121 - a , Iliada 8-a, dela zidirea lumii după 
socotinţa noastră şi a Evreilor 4 1 7 4 ani, dela stăpâ
nirea Romanilor sni 7 3 , dela eliberarea Babilonului 
ani 8 0 , şi dela deifinţarea regatului sfânt ani 97 , pe 
vremea dregătorilor poporului Roman Lucius Pizanius 
şi Parcus Pausanias, şi Prohipat, Proconsul al Iliricului, 
Valerius Palistera, guvernatorul comun al cetăţii Iu
deilor, Cantius Flavius, pe vremea guvernării Ierusa
limului de către puternicul dregător Pilat, pe vremea 
dregâtoriei în Galileia de jos a lui Irod al II, înalţi 
arhierei fiind Ana şi Caiafa, iar mari dregători ai 
Templului celui mare, Rabam Amanbel Ghioctino, fiind 
Alinat şi Mail, Sutaş suprem al Romanilor şi Ierusa
limului fiind Cornelius Sublina Sixtus Bombliu Rufa, 
în luna Martie ziua 2 5 - a , Eu Ponţiu Pilaf, guvernator 
din partea împărăţiei Romanilor, stând în Pretoriul 
guvernământului judec, hotărăsc şi condamn la moarte 
pe Iisus, care se numeşte de către norod Hristos, Na-
zariteanu din Galileia, om răzvrătitor care s'a împotri
vit legii Mozaice şi împotriva Magnificului împărat 
Tiberiu Cezar. 

„Pentru aceasta,hotărăsc, şi poruncesc, că moartea 
lui să fie prin cruce; dar să fie pironit pe cruce prin 
cuie; după cum este hărăzit răufăcătorilor; căci s'a 
adunat el împreună cu alţii, bogaţi şi săraci, în număr 
mare, şi n'a încetat de a produce tulburări în toată 
ludea; zicând că este fiul lui Dumnezeu şi regele lui 
Israil, ameninţând cu distrugerea Ierusalimului şi Tem
plului sfânt; totodată nesocotind frica Cezarului, având 
îndrăzneală să intre în Ierusalim şi în Templu cu un 
rege, cu stilpară şi alai împreună cu mult norod. 

„De aceea, poruncim primului sutaş al nostru, Coin-
tius Cornilius, să-1 plimbe, legat în chip public în ce
tatea Ierusalimului, fiind biciuit, îmbrăcat îa porfiră, a-

vând pe cap o cunună de spini, purtându-şi crucea pe 
umeri, spre a fi pilda tuturor răufăcătorilor. După a-
ceea, să se aducă doui tâlhari ucigaşi, să iasă conveiul 
din poarta zisă Gambarola, iar acum Antoniana, Su-
taşul să-1 ducă pe Hristos în chip public pe muntele 
răufăcătorilor, zis Calvarium. 

„Deci, trupul lui să fie răstignit şi să rămână 
mort pe cruce, spre priveliştea tuturor răufăcătorilor: 
iar d'asupra crucii, să se pună o inscripţie cu titlul 
în trei limbi şi anume: în greceşte, în limba romrnă 
şi în evreeşte. In greceşte: Iisus Nazarees Vasilevs 
Iudeon; Latineşte: lesus Nazareus RexIudaeorum; şi 
Evreeşte: Ghiesona Nazori Meleh Ghelundlm". 

„Poruncim, că nimeni din nici o clasă sau de ori
ce atribuţie, să îndrăznească în chip uşuratec să 
oprească această condamnare hotărâtă de noi, con
dusă şi executată cu toată seriozitatea după ordonan
ţele şi legile Romanilor, stabilite pentru un evreu, care 
se sustrage dela supunerea împărăţiei Romane. 

„Martori ai acestei hotărâri a noastre, din partea 
marilor judecători ai Evreilor: Ranuban Manteni B e -
nearsoii. Din partea (Fariseilor) Borban, Simeon, B o -
nal. Din partea împărăţiei Romane: Lucius Sextilius, 
Maxiemilius. 

„Din partea judecătorilor neamului Israelit: Ra-
taun, Danii', Rabinii, Inaon, Binicon, Ratam, Iutavel, 
Piciculam. 

„Din partea Arhiereilor: Rabam, Iuda, Bonsacbli. 
Antichiusor; pentru răufăcători comuni: Antichiusor ; 
pentru răufăcători comuni:... Betam". 

* 
Lăsând cercetărilor mai deaproape să se lămu

rească asupra problemei textului judecăţii împotriva 
Mântuitorului, noi să ne mulţumim a l cânta, cum ne 
învaţă sfânta noastră Biser ică: 

„Lăudăm, Hristoase, Patima Ta cea mântui
toare şi mărim învierea Ta. 

„Cela ce răstignire ai răbdat, şi moarte ai 
stricat, împacă viata noastră, Domne, ca un Atot
puternic". 

Pilat din Pont către Tarquinius Cen-
tius, proconsul în disgrafie*) 

De Ion Scăenaru-
Am pregătit totul, prietene, ca să primeşti la timp, şi îna

inte de a te aresta Tiberiu, scrisoarea aceasta. Cele mai iuţi 
trireme, navigate de cei mal,vestiţi piraţi angajaţi în taină de 
mine, aşteaptă pe Marea Mare semnalul plecării spre Roma. 

Nădăjduesc că te vor găsi încă în viaţă, ştiut fiind, c i 
Divinul nu va renunţa cu nici un chip la plăcerea de a te 
trece mai intâi prin suplicii, ceeace va cere chibzuială şi pre
gătiri, — după cum mai nădăjduesc, că nu te vei grăbi spre 
a-ţi face, în acest răstimp, singur seama. 

Am atâta nevoe de tine aci, în provincia asta ciudată, 
după întâmplările şi mai ciudate prin care am trecut zilele 
din urmă, fără să le fi putut domina, nici înţelege — şi din 
care am ieşit cu toată fiinţa răscolită de Acela care, în ciuda 
sentinţei mele, şi în pofida celor care I au cerut, fără cruţare, 
moartea — trăieşte! Unii spun că s'ar afla tot în Iudeea, al
ţii că ar fi luat calea deşertului de unde se va întoarce într'o 
zi cu cohortele şr legiunile Lui, ca să întemeieze acea împă-

*) Din „Universul" dela 22 Nov. 1937, 



raţie, care a stârnit atâta zarvă, şi de care va tremura — 
zice-se — chiar şi Cesarul. 

M'aş bucura nespus de mult să L revăd, fiindcă din 
capul locului eu n'atn crezut în aceste svonuri şi nici n'am 
tremurat, dimpotrivă: în clipa când II predam poporului, du
pă judecată, simţeam în inima mea că ne despărţim prieteni. 

Vai, Tarquiniu, nu voiu putea uita niciodată ceasurile 
grele, dealungul cărora s'a desfăşurat acea judecată — o ju
decată în care tot timpul au vorbit mai mult tăcerile din noi, 
întrerupte în răstimpuri de urletele mulţimii care fierbea pe 
străzi, în curtea şi pe treptele palatului, cerând în numele ei 
şi al Romei, pedeapsa capitală. 

A fost adus în sala cea mare a judecăţilor, târît şi îm
brâncit de cei cari, încă de pe atunci, mă ameninţau cu mâ 
nia lui Tiberiu. Fabius Sertorius, comandantul legiunii IV-a, 
abia le mai putea ţine piept ca să nu pătrundă înăuntru, vro. 
ind să fie şi ei de faţă, să mă controleze adică. 

Am aşteptat să se potoleasră mai întâi zarva, apoi mă 
întorsei către Acela ; trebue că fusese crunt bătut, după vâ-
nătăile ce avea pe faţă, pe piept, după îmbrăcămintea sfâşiată. 
Ne mai ţinându L picioarele, aştepta rezemat de perete. Pe 
frunte purta o cunună de spini, anume făcută ca să fie cât 
mai bine îndesată spre tâmple, de unde şiroaie de sânge se 
prelingeau pe obraji, iar de acolo în picuri grei pe mozaicul 
sălii. Mă cuprinse mila şi dădui să-1 ajut, dar numai decât 
mi-am adus aminte cine sunt; văzui Imperiul în toată întin
derea lui, apoi Roma, apoi privirea răzbunătoare a lui Tlbe 
riu ţâşnind din marmora ce o aveam în faţă — şi atunci, ca 
şi cum toată Iudeea trebuia să mă audă, poruncii: 

— Şezi! 
El m'a privit trist, a încercat să se apropie de scaunul 

ce 1-1 desemnasem, dar părăsindu-L puterile, căzu la jumă
tatea drumului; acolo, şi-a şters sângele ce I acoperea vede
rile şi, cu puteri îndoite, încercă să se ridice, să mai facă un 
pas. In cele din urmă L am ajutat eu însumi, I-am scos cu
nuna de pe frunte. I-am smuls ghimpii ce rămăsese înfipţi 
în ţeastă. L-am aşezat în fotoliu. El m'a privit cu blândeţe, 
cu atâta blândeţe, că mi făcea bine. Ztse : 

— Iată, mâinile şi vesmintele tale s'au umplut de sânge. 
Nu mi plăcură vorbele; mă simţii stânjenit. Ca să pă

şesc la judecare II întrebai: 
— Este adevărat că Tu râsvrăteşti poporul împotriva 

Cesarului ? 
El se uită la mine ca şi cum ştia că eu nu cred nimic 

din toate acestea. Răspunse : 
— Tu zici.... 

după care lăsă capul în jos, în acea meditaţie obicinuită Lui, 
absent, ca unul care n'a auzit niciodată de Roma, nici de 
Tiberiu, nici de guvernatorul Iudeei. 

— Aceştia Te învinovăţesc că vrei să întemeiezi o no 
uă împărăţie. Au nu cunoşti legile ? îl mai întrebai iar, ca o 
fatalitate în care mâ înverşunam de bună voe, simţind toto
dată cum îmi scapă pentru totdeauna prilejul de a cunoaşte 
pe acost Om. 

— Ei Mă învinuesc că proppvăduesc adevărul, mă aju
tă El, citind şi de astă dată îa gândurile mele. Atunci, ui
tând cine sunt şi pentru ce ne găseam acolo, II întrebai cu o 
naivitate de şcolar: 

— Şi ce este adevărul ? 
In liniştea care se lăsă peste noi, simţeam cum mă 

prăbuşesc în gol, odată cu întrebarea. îmi amintii de dimi
neaţa, când El intrase în cetate; Caeoinia mă trezi din somn 
şi mă trase pe terasă, să văd : domol, călare pe un măgăruş 
alb, Omul din faţa mea înainta binecuvântând mulţimea înge-
nunchiată în cale, în care văzui şi o sumedenie de soldaţi de 
ai mei, ba chiar şi pe Fabius Sertorius. 

— Este cu putinţă ca un comandant de legiune şi no

bil Roman să îngenuncheze alături de prostime, în faţa acelui 
necunoscut ? îl mustrasem eu, ameninţându-1 cu degradarea şi 
exilul. 

— Şi tu vei face aeelaş lucru într'o zi, Pilat, a cutezat 
să-mi răspundă, ieşind din realitate, războinicul — pentrucă 
aproape de El vei simţi şi tu, vibrând în tine, golul sufletesc 
pe care Zeii noştri n'au putut să-1 umple. 

O, Tarqiuniu, dacă ai şti cât m'a chinuit căldura din 
amiaza acelei zile! Ne mai ştiind ce să fac, mă îdreptai către 
una din ferestrele care dă spre curtea din dosul palatului: 
poate că urletele de dincolo, îmi zic, n'or mai ajunge până 
aci, şi o deschid. Jos, Caecinia mângâia măgăruşul cel alb 
(am uitat să-ţi spun că în urma rugăminţilor ei îl confiscasem 
ca să nu fie ucis de mulţime); mă vede şi'mi strigă din toa
te puterile : 

— la seama, Pilat! 
Am închis repede fereastra şi m'am întors la Cel ce 

medita, învăluit de tăceri, în sala cea mare a judecăţilor. Mă 
simţii singur, tot mai singur, plutind între visul cu prevestiri 
al Caeciniei, şi golul sufletesc pomenit de Sertorius, în care 
mă lăsam să alunec cu o ciudată mulţumire. Cel puţin dacă 
Acesta ar spune ceva, dacă Şi-ar da osteneala să Se apere, 
să mă lămurească asupra fierberii, care a cuprins provincia 
întinzându se pe uscat şi pe mare, scoţând ia lumina zilei 
tâlharii şi piraţii, ca să mi spună: Stăpâne, dacă vrei să fa
ci scăpat pe acel Om, iată năvile noastre, iată braţele, iată 
ştiinţa noastră de a naviga pe ape ne mai umblate de nime
ni. Porunceşte ! 

Vai, Tarquiniu, nu mai trebuia mult ca Pilat din Pont 
să ajungă complice cu piraţii. Dar mi-am revenit, i-am ares
tat pe toţi, le-am confiscat năvile şi-am poruncit să fie puşi 
la cazane. 

Şi iar mâ întorsei spre Acela; ne mai ştiind ce între
bări să-I pun, mă agăţai de cea din urmă, aceea care tot El 
mă ajutase să t-o pun ? 

— Şi ce este adevărul ? 
— Ceea ce simţi tu, în tine acum.... 
In acea clipă, mulţimea sparse cordoanele ; se auzeau 

ropotele centuriilor chemate de Sertorius, laolaltă cu porunci
le comandanţilor şi cu vaerele celor ce nici măcar nu i atin
sese fierul 

Am ieşit pe terasă, am încercat pentru a doua oară o 
potolire, o împăcare; am voit să fac un fel de schimb cu 
nişte tâlhari, am ameninţat ch'ar cu mobilizarea legiunilor. 

— Au ştie Cesarul că cel pe care îi aperi tu, unelteş. 
te pentru o altă împărăţie? mi.a strigat, în aprobarea tuturo
ra, o căpetenie de a lor. 

Intorcându-mă în sală, mă gândii la pergamentele găsi
te pe galerele încărcate cu daruri de preţ, descoperite de Ser. 
torius, navigând pe ape tainice spre Roma: .. . . şi află, Divi-
nule, că Pilat din Pont unelteşte de multă vreme cu un anu
me Nazarinean..." 

Atunci chemai pe comandantul legiunii IV, cel cu go
lul sufletesc într'însul; îi poruncii să ridice cununa, dar răz. 
boinicul şovăi. O ridicai eu însumi şi o aşezai la loc, pe 
fruntea omului. El a înţeles şi S'a ridicat să meargă, iar noi 
L am sprijinit până la cele dintâi trepte, afară — unde, cu 
aceeaşi blândeţe, El mă mai privi odată, după care fu smuls 
de gloată şi înghiţit de ea cum înghite deşertul o picătură de 
rouă. 

Sfârşind pergamentul, Pilat din Pont privi dela aceeaşi 
fereastră străzile Ierusalimului; grupuri din o altă lume, as
cunsă până atunci, alergau sub soarele dimineţii, cu înfăţişa
rea celui care, aflând ceva, vrea să mai afle încă. Unul mai 
cu seamă, unul sdrenţăros şi cu barbă, căutat de gărzi toată 
săptămâna spre a ispăşi o pedeapsă pentru o ureche tăiată, 



cuvânta către acele grupuri. Părea să ştie multe, chiar prea 
multe, şi nu se mai temea de nimeni. 

O clipă mai târziu, cel mai vestit pirat de pe Marea 
Mare, pornea în trapuri şi goane la năvj, purtând spre inima 
Imperiului, sub peceţi şi sigilii, vestea cea mare : 

— Trăeşte ! 

„Dar voi, cine credeţi că sunt Eu ?" 
Stud iu a p o l o g e t i c , după M a r c B o e g n e r . 

de pr. Ştefan Corpadea, 
Nu vi se pare că întrebarea, pusă de Hristos 

învăţăceilor Săi, în drum spre Cesareea, se referă 
fiecăruia dintre noi ? Acelora pe cari îi întâlneşte Iisus 
pe cărările vieţii; acelora cari îi ascultă cuvintele; 
acelora cari îi privesc viaja, iubirea, suferinţa şi moar
tea... şi stau ca în fa{a unui mister. Misterul unei con
ştiinţe perfect sfântă, care străluceşte dealungul reiaţi 
vităjii unei existente umane; misterul unei iubiri, din 
care inima omului scoate la iveală dovezi de dragoste 
fată de Dumnezeu; misterul unei înrâuriri asupra ome
nirii întregi, — înrâurire care emană, nu dintr'un mort, 
ci dinir'un viu. 

Văzând aceste diferite aspecte ale misterului, ne 
punem întrebarea: Cine este Acela care ni-I desco
pere ? mai bine zis : Cine este acela care, deşi s e 
descopere prin învăţătura Sa , prin viata S a şi prin 
moartea Sa , totuşi lasă să vedem in El un mister, pe 
care noi îl simţim şi care ne pune întrebarea: „Dar 
voi, cine credeţi că suni Eu 1" 

întrebarea aceasta nu se impune nimănuia, în 
mod necesar, dela primul contact cu Iisus Hristos 
Omul superficial sau frivol, ori omul preocupat numai 
de grijile sau de ambiţiile sale, — nu-şi prea ia oste
neala să arunce o privire asupra Iui Hristos Niciunul 
dintre aceşti oameni nu-şi pun întrebarea: Cine este 
Hristos ? 

Putea va Ei să fie acelaş pentru fiecare dintre 
noi ? Cred că nu. Ori L-am primit, ori nu, Iisus Hri
stos aintratîn viaţa noastră. El a atras privirile noa
stre, fixând asupra Sa efortul meditaţiei noastre. Nu e 
suficient să zicem, în liniamente generale, că El a 
existat şi c e i-a fost existenţa umană. E vorba să 
spunem, dacă vom putea: Cine e s t e? şi ce zărim 
în profunzimea persoanei Sale . 

„Dar voi, cine credeţi că sunt E u ? " Oare sosi ta 
timpul să răspundem la această întrebare ? Oare nu 
s'ar cunoaşte Iisus mai mult şi mai bine, dacă nu-1 
vom cunoaşte prin noi înşine? Ucenicii chemaji de 
Domnul să trăiască în intimitatea Lui, fuseseră în tim
pul petrecut cu El iniţiaţi în toate tainiţele vîefii Sale 
cotidiane. Orice lucrare internă s'ar fi întâmplat între 
ei, atât pe ţărmul lacului Tiberiadei cât şi în altă parte, 
aceştia îi ascultau învăţăturile, urmându L din sat în 
sat, privindu-L cum îşi unea urechea la m'zeriile ome
neşti. Sau, altă dată, mai spre seară, după lucrul de 
peste zi, îl vedeau refrăgându-Se în singurătate, ra 
să-şi reîmprospăteze, în comuniune cu Tatăl Său, 
energiile spirituale ce le întrebuirţa în folosul altora, 
cari apelau Ia ajutorul Lui. 

Iisus, care citea în gândurile lor ca'ntr'o carte 
deschisă, pricepea încolţirea şi coacerea unei convin
geri, ce se forma despre El. Iisus aştepta să primească 
răspunsul lor, ca fructul copt pe'ndelete al reilexiu-

nilor, lor la întrebarea: „Dar voi, cine credeţi c ă 
sunt E u ? " 

E .de remarcat,că întrebarea nu se pune de unul 
sau de altul dintre învăţăceii Săi . Iisus s e adresează 
cu această întrebare, nu numai lui Petru, Iacob şi Ioan, 
cei trei învăţăcei mai credincioşi, ci întregului cenaclu 
de învăţăcei, dela cari aştepta un răspuns Şt când 
Simon Petru, ca cel mat spontan dintre învăţăceii Dom-
nulul, zicea-. „Tu eşti Mesia" (Marcu S 2 9 ) , sau \Tu 
eşti hr Ist osul, Fiul Iul Dumnezeu celui viu" (Matei 
16 , i 6 ) , — nu mărturisea numai credinţa sa personală, 
cl şt credinţa smeritei societăţi a d sa polilor, cari for
mau atunci colegiul apostolic, şi care va fi mai târziu 
piatra din capul unghiului a Bisericii creştine. 

Acest răspuns, dacă n'ar fi un adevăr veşnic, 
n'ar putea fi pentru discipolii cei mai intimi ai lui Iisus 
decât un răspuns de aşteptare, care avea să-şi pri
mească forma desăvârşită abia mai târziu. Şi iată de 
ce . Pe de o parte Hristos nu desăvârşise încă toată 
opere, ce Dumnezeu i-a încredinţat o. Nu ajunsese 
încă până Ia perfecţiunea ascultării şi iubirii. Crucea 
Calvarului, luminată de strălucitoarele raze al Paştilor, 
nu descoperise încă discipo'ilor semnificaţia esenţială 
a misiunii sale. 

Pe de altă parte, discipolii nu păşiseră încă, în 
suita Stăpânului lor, pe drumul suferinţii. N'aveau încă 
nici o cunoştinţă despre crudele experienţe, slăbiciuni, 
umiliri şi disperări, ceri îi vor întâmpina în preajma 
Mântuitorului. încă nu luaseră cunoştinţă — din reali
tatea vieţii — despre învingătorul Morţii; şi încă nu 
primiseră pe Duhul sfânt, care toate le cercetează, 
chiar şi adâncurile iui Dumnezeu (I Cor, 2 , 1 0 ) . Gân
dul lui Dumnezeu asupra operii Iui Iisus'nu le fusese 
încă descoperit. 

S ă nu fim deci surprinşi, că răspunsul lui Peiru 
— Ia întrebarea Iui Hristos, că cine este El — nu s e 
va impune, ca definitiv, nici în credinţa creştină şi nici 
în spiritul Bisericii. C e e a c e ar putea să ne mire ar 
fi, că Biserica din primele timpuri ale Creştinismului 
şi apoi în măsura desvoltării sale, punea in plină lu
mină influenţa evangheliei în mijlocul celor mai diverse 
atacuri. Din acest motiv, prin sfinţii Părinţi, Biserica 
nu s'a sim(if obligată, în timpul opiniilor contradictorii 
emise asupra Iui Iisus Hristos, de-a se pune ea însăşi 
în faţa întrebării adresate de capul ei şi de a-i da răs
punsul ei. 

Răspunsul B'sericii sau, mai exact, răspunsurile 
date în decursul timpului se compleciează unele pe 
altele. Cele ale apostolilor, ale stinjilor Părinţi, ale 
sinoadelor ecumenice, la întrebarea Iui Hristos: Dar 
voi, cine credeţi că sunt Eu? — fi-vor ele răspunsuri 
pe de a'ntregul omeneşti? Vreau să z ic : vor formula 
ele, în mod simplu şi exclusiv, reflexiunile c e oamenii 
pioşi şi inteligenţi le-au pregătit în meditaţia asupra 
persoanei şi asupra operii Iui Iisus Hrisfos? Vor fi 
aceste răspunsuri cu adevărat numai interpretarea o-
menească a faptelor săvârşite şi a sentimentelor simţite 
din contactul cu Iisus Hristos ? 

Hristos însuşi n'a gândit ce , pentru Peiru, EI ar 
fi aşa, cum a mărturisit acesta. Nu carnea şi sângele 
a descoperit lui Petru şi tovarăşilor săi Mesianitatea 
stăpânului lor, ci Dumnezeu Tatăl, al cărui Duh sfânt, 
imanent în om, solicită puterea sa de gândire şi me-
ditare, proiectează lumină asupra problemelor ivite 
sau asupra misterului zărit şi acordat omului prin re
velaţia ce Dumnezeu i-o face de înţeles (Mt. 1 6 , 1 7 ) . 



La presupunerea, că apostolii şi sfinjii Părinţi 
au fost mărginiţi să înregistreze, ca în faja unui gra 
mofon, o definijie a persoanei lui lisus Hristos dictată 
de Dumnezeu, trebuie să mărturisim, că răspunsul dat 
la întrebarea lut Hristos n'a fost numai răspunsul lory 

n'a fost numai răspunsul credinţei şi iubirii lor. Insă, 
fiindcă voia să fie şi fiindcă era într'adevăr răspunsul 
credinţei lor şt a Iubirii lor, mat era în acela timp şk 
al lut Dumnezeu, a' cărui Duh, al adevărulu', conduce 
la adevăr pe aceia cari s'au unit în Hristos prin cre-
dinjă şi iubire. 

Cine este lisus H i s f o s ? Este un om mai curat 
şi mai generos decât ceilalţi oameni? Este un om 
perfect, un om sfânt, însă cu ţoale acestea un om ? 
Sau e mai muh decât un om ? Şi atunci, cine este ? 
O flintă intermediară între Dumnezeu şi om, sau este 
însuşi Dumnezeu ? 

Iată întrebările la cari, dela începui, trtbuia să 
răspundem. 

Des'gur, evlavia creştină n'a aşteptat după răs
punsul ce s'a pronunţat de sfinţii Părinţi şi de sinoa
dele ecumenice. Evlavia creştină a considerat pe Hri
stos, dela început, de Dumnezeu şi aceasta o mărturi
sim în mod spontan. Divinitatea lui Hristos o mai a-
firmau şi dintr'o cauză vitală interioară. Pentru a se 
nutri din Dumnezeul cel viu, evlavia creştină în mod 
instinctiv a căulat pe Dumnezeu în Hristos. 

Credinja pe care o are fiinţa omenească ru e 
numai o emoţie a sufletului sau numai o atitudine a 
voinţii, ci ea este şi cugetare şi cunoştinţă de Dumnezeu 

Viaţa credinţii, adâncindu se în suflete şi în Bi
serică, tinde deci, ea însăşi, Ia o explicare a adevă
rului ce-o poartă în sine. Elanurile credinţii creştine, 
intuiţiile măreţe ale iubirii au premers, nu adevărului 
veşnic al Iui Dumnezeu, ci expresiunii că Dumnezeu 
a condus Biserica lui Hristos. Aceasta nimeni n'o poate 
contesta. Exigenţele credinţii însă, afară de orice pre
parare intelectuală, pot cere un răspuns la întrebarea; 
Cine este Isus Hristos? 

(Va urma) 

Neajunsurile noastre de tipic şi ritual 
Avem mulţum'rea de a semnala, din mai multe 

părţi, că începe tot mai mult să intereseze problema 
înlăturării neajunsului deosebirilor, cu cari se săvâr
şeşte slujba noastră bisericească, pela unele şi altele 
biserici. 

Acum de curând unul dintre foştii preoţi misio
nari protopopeşti din Banat, ni a trimis un «apel" în 
termini generali, punând în vedere că va trimite un 
„chestionar" la oficiile protopopeşti, pentru adunarea 
de material informativ, după care să urmeze apoi 
examinarea abaterilor şi propunerea de soluţii. 

Nu cunoaştem „chestionarul", deoarece acela nu 
ni-s'a trimis. Dar ştim un lucru: Problema e dificilă 
şi necesită, întâi de toate, o cunoaştere mai mult 
directă, prin practică sau prin vedere proprie, a nea 
junsurilor. Tot aşa se c e r e : O cunoaştere teoretică 
— liturgică şi rituală — a problemei, lucru ce trece 
departe din colo de râvna unei tinereţe, oricât de 
bine intenţionată. Şi, credem, s'ar mai cere — pentru 
a se proceda cu oarecari şanse de a izbuti — ca stu
dierea abaterilor să se facă pe protopopiate, întâi de 
toate, In acest caz esie mai uşor dată posibilitatea de 

informare, ca şi cea de cernerea şi examinarea deo
sebirilor şi năzuinţa de a le aduce la acelaş numitor 
comun, al unităţii în practica liturgică şi rituală. 

După ce s'ar fi tăcut asemenea lucruri în fiecare 
protopopiat, s'ar putea constitui o comisie restrânsă, 
de oameni competenţi—profesorul de liturgică şi mem
bri ai clerului eparahial — care să examineze proble
ma : din laturea diferenţierilor existente, ca şi din cea 
a reducerii la practici unitorme. 

Noi cel puţin, numai aşa vedem a fi executabil 
gândul bun, pe care l-am surprins în apelul vag ce 
mi-a dat prilejul acestor şire. 

Ne bucurăm de prilej, crezând că am spus lu
cruri utile. 

Părintele în chestiune a mai adăogat o vorbă, la 
încheierea „apeluui" său, că e foarte de dorit să 
scape odată preoţimea de „robia atotputernică a 
crâznicului ca şi cantorului" cari, în multe părţi, au 
pretenţia să diriguiască pe preoţi: cum să proceadă 
la unele lucrări şi mişcări, în decursul slujbelor, după 
felul obiceiurilor locale, dintr'un sat sau altul. 

Dar noi zicem: Dacă preotul a învăţat în şcoala 
teologică rânduiala cum se slugeşte, de ce primeşte 
să se supună acelei terori ? „ Atotputernicia" res
pectivă e foarte relativă. Ea atârnă de ştiinţa şi con
ştiinţa preotului: s'o respingă dacă e tare pe misiunea 
şi ştiinţa sa 1 

La orice caz, însă, o examinare a prea multelor 
deosebiri se impune. 

Ea trebuie tăcută. Dar cu răgaz; şi cu metod şi 
cu oameni deplin formaţi, din toate punctele de ve
dere, pentru treaba asta. 

Ş c o a l a d u m i n e c a l ă 

Iconostasul 
de Pr. C. Turicu 

Am moştenit, prin Biserica noastră, nişte comori 
pe cari până azi nici nu le-am desgropat de tot, iar 
despre preţul lor nemărginit puţini^sunt .cari şi au dat 
seama pe deplin. 

Scopul şcoalei duminecale, organizată pentru ti
neretul nostru, cu intenţii de a i da o educaţie prefa
miliara, e s te : de a aduce la lumină acest tesaur de 
mare preţ, pe care strămoş i noştri ni l-au lăsat moş
tenire, între păreţii sfinţi ai bisericilor noastre ortodox». 
Această comoară, desgropetă şi depusă în sufletele 
prefamiliarilor noştri, va forma zestrea cea bună a 
vetrei familiilor creştineşti, merinde ce nu se va strica, 
avere pe care furii nu o vor înstrăina, nici rugina nu 
o va roade. 

C e mare preţ are iconostasul Bisericii noastre 
româneşti! Aşa-i că nu v-aţi dat încă îndeajuns seamă 
de acest fapt ? 1 

Eu am cunoscut preţul iconoslasuIui^ortodox]după 
ce am terminat anii teologiei. La o oră de pedagogie, 
profesorul A. Pauler făcea analiza^operei"„Orbis pic-
fus" a marelui pedagog şi seriilor religios Comenius. 
Profesorul, fost preot catolic, într'o* cuvântare ' ce de
păşea prin entusiasmul ei sărbezimea unei lecţii de 
pedagogie ştiinţifică, ne dovedea marea revoluţie pro
dusă în învăţământ şi în pedagogia mondială jîn urma 
introducerii.metodului /nriii/iu.jNe evoca Jscenefad-
mirabile din viaţa marilor artişti şi creatori, cari s'au 
inspirat din vreun tablou al naturii, ori al artei pentru 
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a da omenimii o nouă operă grandioasă. Constat, pe 
drept, că intuiţia e temelia cunoştiinjii noastre ome
neşti-

Intre exemplele aduse aminti şi „iconostasul bi
sericilor de rit grecesc" , ca pe un mijloc de educaţie 
religioasă. 

Am învăţat despre iconostas, ni s'a arătat modal 
cum sunt aşezate icoanele şi ni s'a vorbit şi despre 
momentele, biblice pe cari el le reprezintă; însă 
n'am fost duşi nici odată în fa}a iconostasului şi 
nimeni nu ne-a descoperit marea lai taină! 

Da, iconostasul bisericii noastre ascunde o mare 
şi sfântă târnă: fiinţa legii noastre. 

In dreptul iconostasului poţi învăţa tot ce cuprinde 
tradiţia şi credinja noastră ortodoxă. El a ţinut î n 

cursul veacurilor întreaga educaţie religioasă a po
porului nostru, care în cea mai mare parte era ne
ştiutor de carte. Iconostasul a fost şcoala noastră 
românească I 

Fiecare icoană de pe iconostas îşi are istoria şi 
însemnătatea ei deosebită. De pe iconostas înveţi: 
istoria biblică, cea bisericească şi catehizmul bisericii 
noastre. 

Pe auditorii şcoalei noastre duminecale îi vom 
pune, deci, în faja icoanei Născătoarei atunci când 
începem citirea de încheiere a Pavecerniţei: „Nes-
purcată, neîntinată etc".-. Fetele vor adânci rostul 
acestei rugăciuni şi vor aplica-o la via (a lor de vii
toare mame. Flăcăii vor fi postaţi în faţa icoanei 
Mântuitorului, când se va citi rugăciunea: „Şi ne dă 
noauâ, Stăpâne"... 

Câte prelegeri minunate nu se pot (ine în fa|a 
preţiosului nostru iconostas 1 Fiecare icoană este o 
unitate metodică aparte. Intuiţia din fafa ei, ne for
mează şi întăreşte credinţa. 

Cronică 
Omagiul Clerului ardelean a fost exprimat, la a-

dresa P. Sf . Sale Părintelui episcop Nicolae Colan, 
ministru al Educaţiei naţionale şi al Cultelor şi Artelor, 
printr'o telegramă, expediată dela Arad săptămâna 
trecută, din prilejul adunării despărţământului Arad. Ea 
e de cuprinsul următor (o publicăm acum, deoarece 
din cronica numărului trecut a rămas fără vrerea 
noastră): 

P. Sf. Sale Părintelui Episcop Nicolae 
Ministrul Educaţiei şi Cultelor 

Bucureşti. 
Delângă sfântul Potir exprimăm omagiul întreg 

Clerului ardelean şi cele mai bune urări la noua di-
regătorie naţională. 

Ciuhanda, preşedintele Asoc. „Şaguna". 
Pr. Fi Codreanu, preş. secţiei Arad. 
Pr. I. Ardelean, preş. despărţământului. 

Dr. Rushbrocke, secretarul general al Alianţei 
mondiale baptiste, cum aflăm dintr'un cotidian bucu 
reştean, s 'a presentat în audientă la Majestatea 
S a Regele, în 8 1 . c . Ce-o fi mai vrând acest 
personaj, nu putem şti. Un lucru e sigur: N'a 
venit să se încadreze în rândurile apostolilor de vre
muri nouă pentru tămăduirea rănilor vieţii sufleteşti ale 
poporului român, căzut victimă, — pe drumul Ieriho-
nului — atâtor desbinări de tot felul. 

Alunei ce caută printre no i? 

Congresul catoiic-euharistic mondial se va ţinea 
în acest an, în — Budapesta. Fireşte, fiindcă anul 
1958 este „milenar", adică se împlinesc acum o mie 
de ani dela moartea regelui Ştefan I, al ungurilor, 
proclamat „sfânt". (Da, noi am spus-o 1-a Senat a-
cum zece ani, că acest „sfânt" e patronul sau hramul 
unei biserici uniete din Maramurăş, din eparhia Gher
lei). Fireşte, Blajul nostru catolicizat—am spus o altă
dată : cum — se conplace în această cuscrie catolică, 
cu o perfectă lăpădare de legea sângelui şi se stră-
dueşte se facă o propagandă pentru o participare cât 
mai largă, la congresul budapestan, din partea „catoli
cilor* români. Nu e de mirat, când de legea şi legătura 
sângelui s'au lăpădat, prin cuscria lor cu ungurii ş i 
papa. Şi-atunci, toi dânşii îşi revendica, prin tipăriturile 
blăjene, că sunt singurul factor, care să readucă la 
românism pe românii săcuizaji tocmai prin încuscrirea 
cu catolico-maghiarii, 

Mergeţi, mergeţi numai, la Budapesta... 

Centenarul .Gazetei" dela Braşov l-am semnalat 
şi noi, cuviincios, într'o cronică trecută. Ne simfiam 
datori să relevăm opera culturală începută de publi
cistul ardelean, Gh. BariJ, deşi acesta, cum se ştie, 
era uniet. Care nu ne fu mirarea, însă, când văzurăm, 
în „Curentul" (28. III) dela Bucureşti — un fel da 
monitor semioficial al uniejilor — articolul, de zizanie 
confesională a protopopului uniet, Elie Dăianu dela Cluj, 
care readitează povestea cu prigonirea, din partea lui 
Şaguna, a alfabetului latin, pe care 1-a introdus în 
scrisul ardelean, unietul Bariţ, împotriva ortodoxului 
Şaguna. Revista noastră „Renaşterea" dela Cluj, în
tr'un articol prim (No. 14) dă răspunsul cuvenit, do
veditor de pervertirea în cauză. Relevăm şi noi cazul, 
aşa pe scurt numai, ca să se şt ie: cu cine avem de 
a face. 

In colo, scrisul părintelui E . Dăianu în cele ale 
istoriei, s 'a sărbezit. S ar putea da dovezi şi în legă
tură cu broşura sa despre revoluţia lui Horea, pe care 
încă vrea s'o scoată operă — unietă şi rod al politi
cei vieneze... 

Cronici mărunte 
de P. F. 

Iezui ţ i i au ţinut la Roma al 28 lea Congres ge
neral. Au luat parte 170 membri. Fapt curios, numă
rul lor este de 26.000, deci de trei ori mai mare ca 
la 1870 Mare parte din America. In Franţa 3000 şi 
numeroşi asemenea în Norvegia şi Suedia. 

R e v i s t a L'Unite de l'Eglise publică în ultimele 
2 numere un articol despre Anglicani şi Biserica Or
todoxă română. Dorinţa de unire cu Ortodoxia, din 
partea Anglicanilor, este prezentată ca o teamă a prea 
marei influienje, pe care o are catolicismul în Orient. 
Este fapt curios, revista are redacţia la Bucureşti, Str. 
Christian Tell No. 18. Cine ar umbla după treabă mai 
departe ? 

P a l e s t i n a . Creştinii se află în număr de 50.000, 
cea mai mare parte localnici. Ortodocşi peste 20 000; 
catolicii 15 .000; restul protestanţi şi o parte dintre Ma
ronii)', Melki{i şi Syrieni, cari sunt ataşaţi într'o formă 
sau alta catolicismului, a căror unire cu Roma se 
poate numi mai mult o intenţie de a i câştiga pentru 
viitor. Ea nu se poate socoti realizată, din cauza liber-
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tatii prea mari relig'oase şi a obiceiurilor ce le au 
păstrat. Amtniim, în treacăt, şi şcoala duminicală dela 
Befleem, unde s'a născut Mântuitorul. Este una dintre 
cele mai bune scoale duminicale, condusă de o ini
moasă doamnă ortodoxă. Copii din Bethleem cunosc 
ortodoxia. 

O r t o d o x i a în F r a n ţ a . Muţi sunt ceice nu şitu, 
că în Fran(a biserica ortodoxă, prin preoţii ruş !, depune 
o activitate îmbucurătoare. Sunt peste 50 preoţi ruşi şi 
alături de ei se mai află câţiva preoţi ortodocşi fran
cezi, ceeace ne înveseleşte Aceştia din urmă au fost 
convertiţi la Ortodoxie. La Paris sunt parohii ortodoxe, 
în .cari se slujeşte în limba franceză. 

T i m b r e c u e f i g e a S f . A p o s t o l Pave l In Gre
cia s'au emis o serie de timbre, cari reprezintă pe 
Sf. Ap. Pavel, predicând pe una din colinele din jurul 
Acropolei. Ca apostol cu drept cuvânt, căci doară a 
predicat acolo. 

„Pro D e o " . Acesta este numele unei organi-
zaţiuni, care a luat naştere în Olanda." Scopul ei este 
de a combate atehismul. Mjloacele de cari se fo
loseşte sunt: răspândirea de tratate bine documentate, 
în cari se combate curentul ateist. Aceste cărţi se 
răspândesc printre muncitori. Bun lucru de imitat şi lănci. 

C o n g r e s u l e u h a r i s t i e d e l a B u d a p e s t a . Ca
tolicii unguri depun toate sforţările în streinătate, spre 
a atrage cât mai mulţi vizitatori la congresul numit, c e 
se va ţine acolo în această primăvară. Cu această 
s'au emis o serie de 14 timbre, pe una dintre ele, 
regele Ştefan al Ungariei este ieprezentat ca propa
gator al creştinismului. 

N i c o l a e O r s e n i e w . Este numele unu] profesor 
universitar de teologie, dela Varşovia. El, în acelaş 
timp, ocupă şi catedra de filosofie a lui Kant, dela 
Universitatea din Königsberg. Conferenţiază des
pre ortodoxie, în Austria, Elveţia şi a fost invitat la 
Strasbourg, să ţină o conferinţă despre „Viaţa şi con
cepţia religioasă a creştinului ortodrx". 

Cărţi noui pentru preoţi 
In tipografia arhîdiecezaaă din Sibiu a apărut o carte 

de mare valoare şi deosebit interes pentru preoţimea noastră: 
Pastoralele şi circulările Mitropolitului Şaguna. 

Publicate de cunoscutul scriitor ardelean, dl. Ch, Tul
bure inspector general şcolar şi precedate de un amplu studiu 
introductiv, scrisorile către cler şi popor ale providenţialului 
Mitrofoht, din anii 1 8 4 6 — 1 8 7 2 , văd lumina tiparului în. 
tr'un elegant volum de aproape 5 0 0 pagini şi în condiţiuni 
tehnice şi literare, proprii să facă din el o podoabă pentru 
biblioteca fiecărui preot. 

Preoţimea de astăzi şi de mâine are prilejul de acum 
să-şi complecteze cunoştinţele agonisite despre figura marelui 
ierarh. Va avea ocazia să-1 cunoască mai deaproape sub trei 
aspecte: ca scriitor bisericesc, ca păstor de suflete şi ca în
drumător al şcoaleî şi al culturii poporului, — aspecte sub 
care prea puţin a fost studiat până astăzi. Contactul direct 
cu slova lui Şaguna va servi preoţimii prilej de înaltă medi
taţie pastorală, scrisorile luminatului arhipăstor fiind un ne
secat isvor de sugestie şi subiecte pentru diferite cuvântări 
şi ocaziuni din viaţa păstorească. 

Atragem luarea aminte a Onoratei preoţimi asupra a-
cestui eveniment literar, care se produce cu binecuvântarea 
I. P. S. Sale părintelui Mitropolit Nicolae, — şi asupra că
ruia vom reveni cu o dare de seamă şi cu amănunte de in
teres pentru cetitorii noştri. 

Informaţiuni 
L a B e ş e n o v a - v e c h e — o nouă parochie în

fiinţată în cuprinsul eparhiei noastre, pe partea jude
ţului Timiş Torontal — a avut Ioc, in zilele trecute, 
o frumoasă serbare bisericească şi culturală, din pri
lejul că a fost instalat, în slujba sa, cel dintâi preot 
român, în persoana C. Sale pr. Mircea Alba. Insta
larea a tost făcută de P. C . protopop Dr. Şt. Cioro-
ianu, cu asisten)a dlor reprezentanţi ai administraţiei şi 
şi şcoalei şi mai mulţi intelectuali români din regiune 
şi din Ioc Lucrul s'a făcut bine: şi pentru încurajarea 
tânărului preot, dar şi pentru a se şti, că ceice au 
manifestat cu acest prilej, se vor simţi datori să şi 
activeze, alături de noul preot. 

f P r o f . I n o c e n ţ i u L a n g a , dela liceul „Moise 
Nicoarâ" de aici, şi-a încheiat cursul vrejii pământeşti, 
Sâmbătă în 9. 1. c , iar Lunia următoare a fost astru-
cat, după rânduiala bisericii gr.-catolice, căreia i-a apar
ţinut. A fost un om înţelegător şi cult. La serviciul de 
înmormântare, săvârşit în sala mare a liceului, i- a cân
tat corul catedralei noastre şi cel al studenţilor noştri 
teologi, după însăşi dorinţa defunctului. A şi meritat-o. 

Odihnească în pace 1 

Publicafiune de licitajiune 
Consiliul Parohial din Oonceni în urma rezolu

ţiei Vener. Cons. Eparhial Nr. 2243/1938 vinde prin li
citaţie publică 8 (opt) jugăre pământ bisericesc, parte 
arător, parte fânaţ. 

Licitaţia se va ţine în ziua de 26 Aprilie a c . 
ora 3 după masă, în localul şcoalei primare din Donceni. 

Licitaţia se va face ca observarea dispoziţiilor 
din „Regulamentul pentru înstrăinarea bunurilor imobile 
bisericeşti''. 

Licitaţie minuendă 
In baza devizului şi a bugetului supletor aprobate 

de Sfta Episcopie cu Nrul 1703/1938 se publică lici
taţie minuendă cu oferte închise pentru renovarea in
ternă a Sfintei biserici din Vărsând jud. Arad şi a-
nume: Pictura murală, pictura decorativă, refacerea şi 
auritura icoanelor şi a părţilor decorative de pe ico
nostas, vopsirea iconostasului şi a întreg mobilierului 
din Sfta biserică, precum şi facerea a 9 buc. ferestri 
cu cadre de fer. 

Licitaţia se va tine în ziua de 26 Aprilie 1938 
la orele 11 înainte de masă în localul şcoalei pri
mare, întrucât prima licitaţie va rămâne fără rezultat a 
doua licitaţie se va ţine în Dumineca din 1 Mai 1938 
Ia arele 15 tot în acelaş local. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu Art 88-110 ' 
din L. C. P. Regulamentul Oficiului Central de Lici
taţii precum şi a normelor publicate în Monitorul 
Oficial Nr. 127/1931. 

Cei ce vor lua parte la licitaţie vor depune pe lângă 
oferte şi garanţia legală în numerar ori în efecte de 
sfat, iar caietul de sarcini îl pof consulta în ori ce zi 
la oficiul parohial. 

Vărsând la 12 Aprilie 1938. 

Consiliul parohial ort. român. 




